

# 煤海先锋:综采工作面的“排头兵”

## ——记山西焦煤优秀共产党员 曙光煤矿综采队队长 陶军刚

综采工作面的轰鸣声震耳欲聋,液压支架在乌黑的煤海中规律升降,一束矿灯光束穿透弥漫的煤尘,在粗糙的煤壁上勾勒出一个坚毅挺拔的身影——他就是曙光煤矿综采队队长陶军刚。他扎根井下二十余载,带着军人的铁血担当,以坚韧不拔的毅力、善作善为的担当和无私奉献的精神,成为工友们心中当之无愧的榜样。

### 危难时刻勇担当,力保生产稳运行

2019年,1216工作面地质条件复杂,巷道变形严重,顶板下沉、两帮内挤,随时面临坍塌风险,给安全生产带来前所未有的压力。越是艰险越向前,陶军刚没有丝毫退缩,每天提前两小时下井,带着矿灯穿梭在变形巷道中,仔细测量数据、观察围岩变化。凭借二十多年井下经验,他牵头制定“分步支护、动态调整”方案,优化支护参数、合理调配人力,带领工友们顶着压力日夜奋战。他还创新改进3项生产环节流程,彻底打通了工序中的堵点。最终,全队在保持全年安全无事故的前提下,超额完成矿井下达的生产任务,为矿井稳定发展做出积极贡献。

### 创新管理聚合力,技术革新破难题

陶军刚深知团队凝聚力是战斗力的核心,总结提炼出“三以”工作法:以严管理规范人,制定12项规章制度,让作业流程有章可循;以身作则带动人,无论是井下艰苦作业还是技术攻关,他始终冲在最前;以多办实事凝聚人,主动为职工解决住宿、通勤等实际困难,真正把团队拧成一股绳。在技术革新中,他坚持问题导向,紧盯现场,1226运巷超前支护的硬连接套曾因安装费力、报废率高达30%等问题影响生产。他与技术员杨郁辉扎根现场十余天,反复试验后创新设计

“蝴蝶螺栓+活扣锚索”结构,改进后的装置不仅降低了职工劳动强度,更让支护质量显著提升,实现了安全和效率的双赢。

### 多点发力筑防线,严实并进促发展

陶军刚以改革创新赋能队伍建设,用严实作风筑牢安全根基,推动团队持续进步与安全发展同步提升。他从三方面推动团队进步:创新学习方式,督促党员全员注册“学习强国”,日均学习时长保持在1.5小时以上;狠抓安全生产标准化,利用班前会、周五例会开展标准宣讲,亲手示范操作要领;针对新老接替难题,推行“师带徒”机制,安排12名经验丰富的老工人与年轻职工结对,“手把手”教学让新职工平均上手时间缩短3个月,全队操作水平整体跃升。

同时,他建立“全员责任+现场管控+日常培训”三位一体安全体系:工作安排细致到每个岗位,明确责任人与验收标准;严格规范操作行为,要求职工增强红线意识,杜绝“三违”现象;加强日常培训,让应知应会知识入脑入心,作业现场互相提醒监督。他更注重细节把控,下井前逐一检查安全帽佩戴,作业中反复强调“敲帮问顶”制度,休息时提醒工友观察周围环境,就连巷道内锚索位置、顶板破碎地段都逐一标记提醒,让安全理念渗透到每个作业环节之中。

综采工作面的液压支架仍在规律升降,煤机切割煤壁的声响回荡在巷道深处。陶军刚抹了把脸上的煤尘,矿灯光线下,眼角的细纹里藏着二十余载井下岁月的印记。从军营到煤海,他始终将“安全生产”刻在心底,把工友的期盼扛在肩上,走出了最坚实的足迹。

(田奕然 闫建伟)



# 一线党旗别样红

## ——记山西焦煤优秀党务工作者 宜兴煤业综采队党支部书记 张振伟

在宜兴煤业百米井下煤海深处,综采队党支部书记张振伟以矿井为家、以一线为岗,把党旗插在生产最前沿,以过硬的政治素养、务实的工作作风和精湛的履职能力,诠释了新时代煤矿一线优秀党务工作者的风采。

### 深耕理论铸忠诚,夯实思想“压舱石”

结合生产实际,针对煤矿一线作业时间分散、岗位分散的特点,张振伟把学习资料精心整理成便携“口袋读本”,推行“班前15分钟微学习”“井下休息点小研讨”灵活模式,有效利用碎片时间。通过每日梳理党报党刊核心要点,每周组织支部集中学习,每月开展专题研讨,持续提升党员职工的综合能力。同时,他系统搭建了“线上+线下+产线”三维学习平台:线上依托数字党建平台推送学习资源,便于职工随时学;线下组织“党建+安全知识比武”“一线生产案例分享会”,通过以赛促学推动理论向实践转化。在其引领下,党支部形成了比学赶超、学用结合的良好氛围,为一线安全生产工作的顺利开展夯实了思想根基。

### 融促并举保生产,筑牢一线“桥头堡”

“不能脱离生产谈党建,必须把根扎在工作面、把劲用在生产上。”这是张振伟常说的一句话。他立足岗位实际,打造“党建+生产+安全”特色品牌,让党建优势转化为生产攻坚优势,多次荣获矿“示范党支部”“五星党员责任区”称号。他牵头成立“党员攻坚突击队”,紧盯工作面过断层、设备抢修、高产高效创建等急难任务,坚持带头冲锋,随时响应。在工作面过断层期间,面对顶板管理难度大、推进效率低的困

境,他组织党员骨干连夜研判方案,盯守作业现场,优化支护参数,调整开采节奏,连续奋战12天,成功攻克断层阻碍,保障了生产连续稳定。通过成立“节支降耗小组”,严查物料浪费,推动材料回收复用,创新设计支架压力表架子、工作面管路固定专用支架等实用设施,累计节约生产成本5万元。在安全管理中,落实“党员安全责任区”制度,开展常态化排查,并通过将典型“三违”案例拍成现场教学小视频、手绘工作面端头支护操作流程图和安全风险点分布图等方式,筑牢职工安全思想防线。

### 初心如磐系群众,架起连心“便民桥”

张振伟随身携带的笔记本,不仅记着生产部署、安全要点,更记满了职工的家庭困难、情绪波动、岗位诉求等“急难愁盼”问题。在“党员师带徒”结对帮扶活动中,他助力青年职工成长成才,主动带徒,在井下现场“手把手”教学、“一对一”指导,把多年积累的设备操作、故障排查、顶板管理等经验毫无保留地传授给年轻职工,现已有5名职工成长为煤矿一线的技术骨干。他还积极推动“党支部温暖进班组、进宿舍”,积极改善职工生活环境,及时走访慰问困难职工,以清正廉洁、务实担当的作风,赢得了职工的广泛信任,切实增强队伍凝聚力和归属感。

多年来,张振伟以工匠精神雕琢党务工作,以实干担当护航一线生产,在井下百米煤海的平凡岗位上书写着不平凡的奋斗篇章,为企业高质量发展筑牢红色根基,贡献基层红色力量。

(任治明)

